

兰州遭遇“水危机” 自来水苯超标

原因查明系兰州石化管道泄漏，诸多谜团仍待解



4月12日，根据最新调查，造成兰州自来水苯超标的源头直指中国石油天然气公司兰州石化分公司的管道泄漏，是其污染了供水企业的自流沟所致。

当地经过紧急采取措施，受到污染的西固、安宁两个区的自来水苯含量已于12日中午大幅下降，城关、七里河两区则一直未检测出苯物质含量。目前兰州正在做恢复正常供水前的准备工作。但这次自来水危机带来的诸多疑虑并未消除。

上图：兰州居民正在排队接水。
右图：受污染自流沟的处置井。



事件 管道漏油致自来水苯超标

11日，兰州曝出自来水苯含量严重超标。当日下午，兰州市政府紧急通知，从11日11时到12日11时的24小时内，不宜饮用自来水，引发一场自来水危机。

据了解，承担兰州城关、西固、七里河和安宁四个主城区240多万人供水重任的是兰州威立雅水务（集团）有限责任公司。

12日，记者从兰州市委市政府、环保和相关区县等部门在西固区政府召开的电视电话会议上了解到，此次自来水苯超标的源头是中国石油天然气公司兰州石化分公司一条管道发生泄漏，污染了供水企业的自流沟所致。

兰州市环保局局长闫子江在会上说，受到苯污染

的是兰州威立雅公司自流沟的4号线。他在会后接受记者采访时表示，从挖掘出的泥土中发现了原油，目前尚未挖到泄漏的管线，不过泄漏点已经确认，施工人员仍在进行挖掘作业。

据了解，自流沟是兰州威立雅公司第一水厂与第二水厂之间的一条输水沟，现已使用数十年，沟下有兰州石化的管道。

其实，这条自流沟长期以来都是兰州自来水的一大隐患。兰州威立雅公司董事长姚昕说，自流沟建成投用至今已运行近60年。上世纪80年代自流沟下面的化工管道就发生过一次漏油事件，可并未就此弃用，而是修补后又使用到现在。

谜团一 何时发现苯超标？有关部门说法不一

自来水关系到每个人的身体健康。水质出现异常，政府和供水企业理应立即向社会公布，这在我国政府信息公开条例中已有规定。11日，消息一经媒体报道，兰州自来水苯严重超标立即成为网络上的热点。那么，有关部门是何时发现苯超标的？这一问题对确定信息发布是否迟缓十分重要，然而记者采访了解到，有关部门的说法并不一致，时间相差10个小时以上。

记者从甘肃省有关部门了解到，4月10日17时，兰州威立雅公司在进行水质检测大分析时，发现苯含量超标。而据兰州威立雅公司有关负责人介绍，发现苯超标的时间是10日23时。到了11日，发现时间又有了变化，当日16时30分，兰州市政府、甘肃省环保厅、兰州威立雅公司和兰州疾控中心联合举行的新闻发布会称，发现苯超标的时间为11日。

谜团二 苯含量为何出现“跳水”？

不仅如此，苯含量也出现“跳水”。据了解，兰州威立雅公司10日17时对出厂水的检测数据是苯含量高达118微克/升，到了新闻发布会，这一数据降到78微克/升。但不管哪一个数据都是严重超标。

其实今年3月，兰州就曾出现自来水大范围异味。尽管供水和有关部门很早就获知了消息，却未及时向

布，引起社会质疑。

兰州威立雅公司一名部门负责人否认刻意隐瞒信息。他说，自来水中的苯从检测出来到最终确认需要一个过程，企业在发现苯超标后的第一时间就向城建、环保等部门作了汇报，但不能刚一发现超标就向社会宣布，因为还要进行复核确认。

追责 污染隐患长期存在，谁该负责？

目前环境事故频发是我国经济社会生活中的一个特点，很多行为与环境法律法规背道而驰，却没有引起人们的足够警惕。我国环境保护法第四章第三十一条规定，因发生事故或其他突发性事件，造成或者可能造成污染事故的单位，必须立即采取措施处理。水污染防治法也有类似要求。

网民和专家表示，原因查明后，在对直接责任企业和责任人依法依规严厉问责之外，对供水企

业、环保、建设等部门也应进行尽职调查，因为这些部门共同承担着保障供水安全的重任。

这次遭受苯污染的自流沟已经使用多年，沟下的化工企业管道也是长期存在。对于这样一个显而易见的污染隐患，供水企业和政府有关部门怎么可能不知情？应该调查相关部门及其责任人是否存在失职行为，若属实，也应一并追究。

据新华社

中国科协党组书记申维辰 涉嫌严重违纪接受调查

据新华网 据中央纪委监察部网站消息，中国科协党组书记、常务副主席申维辰涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

成都组织部长赵苗 涉嫌严重违纪被调查

新华社电 四川省纪委12日通报，成都市委常委、组织部长赵苗涉嫌严重违纪，目前正在接受组织调查。

井冈山索道一轿厢松落 致1人死亡4人受伤

新华社电 记者从井冈山市应急办获悉，12日上午，井冈山杜鹃山景区索道因机械故障致使一轿厢松落，导致轿厢内1人死亡，4人受伤，219名游客滞留在索道上。截至目前，被困游客全部获救。

据介绍，事故发生后，当地紧急组织调集周边地区消防、卫生、特警等救援力量数百人赶赴现场施救。吉安市及井冈山市主要领导到达景区现场指挥。在组织特警就近成功解救出60余名游客后，经过周密研究，在确保安全的前提下，16时30分缆车恢复运行。截至17时30分，被困游客已全部获救。

普京：10.4万美元 奥巴马：48万美元 俄美同日晒总统收入

新华社电 俄罗斯克里姆林宫11日公布总统弗拉基米尔·普京的2013年资产清单，显示普京去年收入将近370万卢布（约合10.4万美元）。

同一天，美国白宫公布总统贝拉克·奥巴马和妻子米歇尔·奥巴马的2013年报税单，显示这对夫妇去年申报收入约48万美元，比前一年减少十几万美元。

克里姆林宫网站当天发布部分政府高层官员资产清单，除普京外，还包括总统办公厅、联邦安全会议官员及其家人的财产。

清单显示，普京去年收入比前年减少约200万卢布（5.6万美元），拥有3辆俄国产汽车、一套77平方米的公寓、一间车库和一小片土地。

由于普京去年6月与妻子柳德米拉离婚，克里姆林宫首次未提及柳德米拉的收入和资产状况。

与克里姆林宫其他官员相比，普京的收入属于最低水平，低于大部分内阁部长。法新社说，俄罗斯一些部级官员拥有多辆豪华轿车，在欧洲其他国家购置多套房产。

第一副总理伊戈尔·舒瓦洛夫成为2013年俄罗斯收入最高的政府官员。他和妻子总收入超过4.78亿卢布（1338万美元），拥有6套房产和多辆高档轿车。

一些媒体先前指称舒瓦洛夫在政府任职期间，利用离岸公司收购国有企业、能源巨头俄罗斯天然气工业公司的股份，获取巨额利益。舒瓦洛夫一直否认这类报道。

普京个人资产公开后数小时，美国白宫“晒”出奥巴马夫妇去年的收入。

白宫文件显示，这对美国“第一夫妇”去年调整后总收入为48.11万美元，缴纳联邦个人所得税9.82万美元，税率为20.4%，另外为慈善事业捐款近6万美元。

与之相比，奥巴马夫妇2012年申报收入66.21万美元，调整后总收入60.86万美元，缴税11.22万美元，税率为18.4%。

作为总统，奥巴马年薪40万美元。

路透社解读，奥巴马夫妇去年收入减少，显示奥巴马参与著作的书籍销量继续走低。奥巴马2009年首次当选总统时，其自传回忆录《我父亲梦想》和《无畏的希望》给他带来500多万美元版权收入。

由于联邦政府去年一度停摆，不少政府雇员“被休假”，收入受损。奥巴马先前表示，愿意返还2013年新水的5%，以表明自己同其他政府雇员团结一致。

根据白宫公布的文件，副总统约瑟夫·拜登和妻子吉尔去年申报收入40.87万美元，应缴纳联邦个人所得税9.64万美元。